坚守87年的祭奠

○ 黔东南州融媒体中心记者 潘雪 龙炳燕 通讯员 杨琳

清明时节,草长莺飞。

"英雄,我们来看你们了!"3月31日上午9点 30分,黄平县新州镇黄猫村的部分党员群众相约 来到两名红军烈士墓前祭扫。这是黄猫村村民 87年来代代相传的清明传统。

祭扫现场,新修缮的红军墓前两棵樟木树已吐 露新芽,显得愈加苍翠挺拔。阳光下,镌刻着"红 军无名烈士之墓"的墓碑上,五角红星闪闪发光。

临近清明,几乎每天都有当地干部群众自发前 来祭扫,致敬英雄、共寄哀思。烈士墓前,摆满了 鲜花与祭品。

"这几天,县里、镇里来我们村祭奠红军烈士 的人多了起来,这是好事,这说明百姓没有忘记 他们。但是,一定要注意文明祭扫。"黄猫村党支 部书记廖启先提醒着身旁的65岁退伍军人、红军 烈士墓的"守护者"李应付。

身着 僅 家服饰的妇女李妹德向两名烈士献 上自己采摘的野花,并从竹篮里拿出了还冒着热 气的红鸡蛋、糯米饭、腊肉等祭品摆放在墓碑 前。随后,她将自家酿的米酒缓缓举过头顶,然

春天,是一帧色彩斑

斓的画布。在这鸟鸣清

脆、野花飘香的春天里

凯里东湖湿地公园里是

一幅怎样的景象呢? 3

月30日,记者来到位于

凯里市金泉湖附近的东

湖湿地公园一探究竟,步

入公园内,宽阔的湖面映

入眼帘,微风吹过,湖面

泛起阵阵涟漪,波光粼

粼,温柔恬静。湖水被天

空映得碧蓝,倒映着湖畔

的绿树,衬着明艳的花

朵,一个美丽的地方正

工程车来来往往、挖掘机轰鸣

不绝、带着草帽的工人正在给绿得

滴油的小草浇水、穿着短袖的施工

师傅推着车来回忙碌……在这个

和风温暖的季节里,现场的施工

者脸上洋溢着笑容,专注地忙着手

头的活儿,为建设美丽凯里贡献着

们的休憩需求不断增长,城市游憩 空间已经成为人们日常生活中的 重要组成部分。寻找一个环境优 美又安静的地方打打太极、散散 步,和几个好朋友席地而坐拉拉家

常缓解来自工作的压力、享受美好 的生活成为了大家最为关心的事。 凯里市东湖湿地公园位于凯

里市中心城区,紧邻市行政中心, 南靠城市主干道公路迎宾大道,北 接凯丰路,凯丰二路横贯地块中 部,与行政中心相连。适中的位

置,为市民们提供了极大的便利,

晚上吃完晚饭慢悠悠就能走到湿

地公园,根本不用坐公交,离得近

的市民甚至下楼走几步就能到湿

而东湖湿地公园的建成将使这一状 况得到很大改观,为市民闲暇时候

目前,我市游憩活动场所相对 比较少,设施也不够完善,还不能 够满足市民日益增长的游憩需求,

地公园里游玩。

随着闲暇时间的增加使得人

在呈现……

自己的力量。

后轻轻地洒在墓碑前。有的群众还在红军烈士墓 上挂了白纸。李妹德说:"这样一种祭扫的方式, 是把两名红军烈士当成自己的亲人。每年清明, 我们要用 僅 家人的传统习俗来祭奠他们。

李应付整理完墓碑前的鲜花和祭品后,转身 走向两棵紧挨着的樟木树,熟练地给树木的根部 浇水。这两棵树是2018年村里修缮烈士墓时栽 下的,寄托了人们对先烈的无限敬仰。

"小时候,父辈就告诉我们不要忘记红军,现 在的幸福生活是他们流血牺牲换来的,因此我像 尊敬自己的长辈一样敬重他们。"退伍返乡的李 应付,对军人有着特殊的情结。他经常到这里来 打扫墓地,看看树木的长势,和红军烈士"聊聊 天"。有时他还带村里的孩子们来,给他们讲红 军烈士的故事,把革命精神代代传。

10点20分,前来祭奠的党员群众面对烈士墓 碑,深深鞠躬,缅怀先烈,寄托哀思。

墓碑上雕刻的墓志把大家的思绪拉回到了那 烽火连天的峥嵘岁月。

据记载,1934年12月25日,中国工农红军第一

方面军(中央红军)长征来到黄平县,兵分两路向北 进发。这两位红军战士随部队经过黄猫村时,因负 伤严重相继牺牲在黄猫村附近,被村里的妇女廖 德阳、李莽嘎分别悄悄掩埋。由于没有任何资料 保留下来,两名红军烈士的姓名至今无从查证。

两名红军烈士虽然没有留下姓名,但他们为新 中国的奉献和牺牲精神却永远铭记在人们心中。 缅怀英烈,是为了汲取力量。

如今,黄猫村的基础条件好了,红军烈士墓得 到修缮,原本两座分开的墓也合在了一块儿。"尽 管烈士们没有留下名字,但我们永远都不能忘记 他们。"墓碑前,黄猫村老支书廖贵发对大家说, 要进一步完善红军烈士墓的周边基础设施环境, 弘扬红色文化,传承红色基因。

"现在,虽然脱贫了,但是乡村振兴的任务还 很艰巨,村里面的发展要好好谋划,才对得起红 军烈士们的付出与牺牲。"作为现任村支书,廖启 先感觉肩上的担子更重了。

祭扫结束,人们渐渐散去。

眺望群山,万木葱茏、繁花绽放,又是一年好春景!

本报讯 (记者 王珺) 随着文明祭扫的 理念渐入人心, 凯里市清明节鲜花消费逐渐 形成规模,鲜花销量也明显提升,特别是一 些颜色素净淡雅的鲜花,成为市民祭祀采购

4月2日,记者走访市区几家花店看到,平 时少见的菊花,开始摆上了各家花店的显眼 位置。

在州医院后门的鲜花一条街看到,不少商 家的门前都摆放着成捆鲜花,其中黄、白菊花 占据"半壁江山",铺满半个店面。店老板正 忙着修剪花枝,再一扎扎地精心包装好。除 了散卖的菊花,各种以菊花为主题的精装花 束、花篮也十分受欢迎。

据老板介绍,清明节前一个星期菊花生 意就已经热起来,这几天到店里的客户,有一 半都是购买清明祭祀花束。

"摆上传统的祭品,再带上一束菊花,已经 成了我们家祭祀的惯例。"正在挑选祭祀用的鲜 花的市民说,"用鲜花代替纸钱,表达对亲人的 哀思,既文明时尚,还能避免火灾事故。"





凯里添"绿肺" 休闲好去处

—— 凯里东湖湿地公园预计5月初全面开放

○ 黔东南州融媒体中心记者 韦启悬 杨玲 王珺

提供了一个好去处。

据了解,东湖湿地公园建设项 目总投资15000万元,总用地面积: 244亩。南北间距700米,东西间距 145-290米。公园设计理念"坚持 流域治理、生态治水"。体现海绵 城市设计理念,塑造城区绿色生态 走廊。服务城市发展,提供城市空 间共享资源和自然载体,构筑健 康、活泼、宜居的滨水空间格局。

俗话说得好:"有山则仙,有水 则灵",水有灵性,水有性情,水更 有智慧。东湖湿地公园以水为脉的 形式进行设计,理水成湖,拥河塑 心。项目由三个湖体组成,从南向 北依次为揽蝶湖、桃花岛、乐活湾。 其中揽蝶湖面积为23648平方米; 桃花岛面积3047平方米;乐活湾面 积 4776 平方米。苗侗馆建筑面积 1662.81平方米,地下停车场建筑面 积9587.48平方米。东西两侧为绿 化区域,绿化面积77150平方米,植 物配置为四季有景、一季突出、品 种多样性、层次丰富性、常青基调、 落叶变调的理念设计。园区内环 湖道路长816米,宽4米。北侧以 湖相连采用水上栈道及彩虹桥的 方式连接。水上栈道宽 2.4 米,长 106米,彩虹桥宽4米,长403米。

在彩虹桥上,记者看到了一幕 幕温馨的场景,年轻的妈妈推着孩

子慢悠悠地在桥上享受着温暖的 阳光,年迈的老人眯着眼睛享受着 掠过湖面的和风,有的在桥上摆 拍、有的在湖边赏花、有的在练太





修砌池塘

极,东湖湿地公园已经迎来了不少

"现在有了东湖湿地公园,闲 下来的时候又多了一个去处,早上 可以来这边散散步、锻炼锻炼身 体,很方便。"市民申先生说道。

"这里景色好,没事的话可以 来这里拍拍照,但现在这里相关的 设施还不齐全,厕所也找不到,路 面也还没有修好。"市民阿姨说, 上厕所需要走出公园路口,有点儿

不方便。 为此,记者采访了东湖湿地公 园项目施工单位负责人李新川, "现东湖湿地公园南区园林部分完 成98%,彩虹桥、水上栈道、游方 坡、对歌台均已完成。现在园区还 需完善一些设施预计5月初全面 开放。市民担忧的公厕问题,正在 规划建设中。"李经理还提醒广大

市民,公园施工期间注意安全。 东湖湿地公园建成后,将进一 步完善凯里市的游憩活动空间,市 民拥有更多的休闲娱乐场所,切实 拓宽市民休闲空间,大大提升了城 市的品位。对进一步保护凯里市 生态环境,发展城市"绿肺",有效 拓展城市生态空间,提升城市形象 和城市品位,打造宜居的山地特色 城市,努力创建全国文明城市、国 家园林城市具有重要意义。

女子失联20年成"黑户" 民警竭力助其获新证

本报讯(通讯员石开霞)"20多年了,今天我终于有 了自己的户口,还办理了第二代身份证,真的太感谢你们 了,警察同志!"3月26日中午,蒋某慧从天柱县公安局渡 马派出所民警手中接过崭新的户口本,一个劲儿地道谢。

原来,蒋某慧是天柱县凤城镇人,1984年与天柱县渡 马乡龙盘村周某锡在一起生活了18年,育有3个女儿。 由于家庭贫困,于1997年独自外出广东省东莞市打工,打 工期间蒋某慧于2000年认识了同在东莞市打工的曾某 意,遂与曾某意一起回到湖南老家生活了20年,并育有两 女一子,期间她一直未与贵州的家人联系。周某锡因妻 子蒋某慧外出务工后杳无音讯,且寻找多次未果,便将其 妻户口注销。

今年3月4日,周某锡的二女儿周某芝在抖音上发布 了寻母视频后,在湖南的朋友告知她,她母亲现在衡阳市 常宁市西岭镇桐排村生活,获此情况后随即前往湖南寻 找确认其母。得知母亲没有身份证、出行不便后,周某芝 便向渡马派出所民警反映。

天柱县公安局渡马派出所户籍民警通过走访、实地 调查、制作询问笔录、收集审核证明材料,在最短的时间 内收集了相关证明材料,第一时间为蒋某慧补办了户口, 并免费为其办理了第二代居民身份证。

男子离家20年被"销户" 民警及时补录助其回家

本报讯(通讯员 杨正道 何可腾)看着手中的户口本, 李某某开心地笑了,真诚地向民警地表达着谢意。

3月上旬,雷山县公安局大塘派出所社区党员民警在 开展"我为群众办实事"实践活动时,人户走访了解群众 民意,收到掌雷村驻村干部反映,辖区一村民李某某常年 流浪在外,至今没有户口,给村里面的管理和他自己生活 带来诸多不便,希望派出所为其恢复户口。在收到反映 后,该所社区党员民警联系了掌雷村村主任,并进村入户 进一步了解具体情况。

据了解,李某某出生于1965年,在20多年前,因为家 庭矛盾离家出走,后流浪在外靠打零工维持生计。他父 母先后去世,家中亲属失去了联系。2015年开展户口清 理整顿工作和人口普查,当地派出所根据相关法律法规, 得到亲属配合下,才办理李某某的户口注销手续。

3月18日,社区党员民警见到了56岁的李某某,本人 看起来瘦弱且憔悴,见到民警显得拘束不安。掌雷村村 主任告诉民警,李某某是在2月初才回到掌雷村来。之前 离家出走,从未回来过。前不久,他来到村委会了解户口 的事情,才晓得户口已经被注销。

民警采集了李某某的照片,作了询问笔录,走访村 干部及其邻居,查阅了历史户口资料,对李某某进行了身 份核实,完善相关证据收集上报。3月29日,民警以最快 速度为其办理了户口恢复登记手续。民警将打好的户 口簿递李某某时,他接到户口簿十分激动,连连向民警 道谢。

凯里海关"打包"服务 出口企业"一站式"通关

本报讯(记者 王道东 严春生)为充分运用海关在促进地 方外贸型经济发展中的职能优势,发挥对外开放"助推器"作 用,4月1日上午,由凯里海关牵头,州商务局、州税务局、州外 汇管理局、州建设银行共同参与的调研服务队深入剑河县,对 当地企业外贸发展情况进行现场调研,以"打包"服务上门的 方式为企业纾忧解难,助推企业"一站式"通关。

贵州剑河民合服饰有限公司坐落于剑河县岑松镇屯州工业 园区内,是一家新型专业生产各类针织服装的现代化服装企业, 主要为时佳、蔓婷雅、美佳美侬等一二线针织内衣品牌生产代 工。目前公司员工近400名,厂区10条生产线年产可达150万 套。2020年,该公司主要通过第三方代理出口产品,货值约2000

随着外贸业务的发展,企业自主报关出口的需求更加迫 切。为了促进地方外贸高质量发展,让企业享受更多政策红 利,调研服务队深入企业生产车间,详细了解企业生产经营情 况,并针对企业在产品出口方面遇到的问题和困难,分别从通 关办理、政策补贴、出口退税、外汇结算、融资借贷等方面全流 程解答指导,为企业产品出口自主化提振了信心。同时,凯里 海关也结合近期开展的"现场监管与外勤执法权力寻租"专项 整治活动,向企业征求意见建议。

下一步,凯里海关将以问题为导向,继续加强与各联合单 位的协作配合,实现信息共享,以开展"我为群众办实事"主题 实践为契机,持续跟进企业外贸发展情况,通过服务上门、远 程指导的方式,加强政策宣传,为进出口企业提供便捷高效的 通关服务,为关区外贸经济高质量发展保驾护航。

黔东南州剑河县扶贫开发办公室 四级调研员潘盛华接受纪律审查和监察调查

黔东南州剑河县扶贫开发办公室四级调研员潘盛华涉 嫌严重违纪违法,目前正接受剑河县纪委县监委纪律审查和 监察调查。

黔东南州纪委州监委 2021年4月2日





凯里市东湖湿地公园一景